
 
 
 

 
 

 

 

 

   

Referat af HB-møde 
Hovedbestyrelsen 

Danmarks Naturfredningsforening 

 

 

Date 03-11-2025 

Time 13.00 – 18.00 

Location Masnedøgade 20 
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Sekretariat 

Maria Reumert Gjerding, Sebastian Jonshøj, Birgitte 
Marcussen, Christian Prip, Jørn Jespersen, Maria 
Mosegaard Mortensen, Mikkel Ejsing, Susanne Ogstrup, 
Sebastian Krab, Michael Kruse, 
 
Martin Vestergaard 
 
Lars Midtiby, Luise Sanderhoff Østerlund, Mikkel 
Havelund, Jacob Mark, Marie Føgh, Emma Sander 
Poulsen, Daniel Hauberg, Søren Dawe og Rikke Friis 
Højland (referent) 
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1 - HB's ege n t - Kampagner 2025  

1  
 

 

 

1 - HB's ege n tid 

1 - HB's egen tid 
 

Der refereres ikke fra dette punkt. 

 

 

2 - Politiske flagskibeLokalafdelingernes fondsansøgninger (ge nbe handling )  

2  
 

 

 

2 - REP E2 025  

2 - REP E2025 Lars Midtiby  

HB skal forberede repræsentantskabsmødet d. 22. november. For hvert punkt besluttes det, hvem 

der skal fremlægge punktet på REP. 

 

 

2.1  
 

 

 

2.1 - Indkomne dagsorde ns forslag  

2.1 - Indkomne dagsordensforslag Rikke Friis Højland  

HB orienteres om indkomne dagsordensforslag og DU's behandling heraf. 

 

 

Sekretariatet orienterede om, at der er indkommet 4 dagsordenforslag, og de er alle imødekommet 

helt eller delvist på en sådan måde, at ingen punkter blev optaget på dagsorden af DU som 

selvstændige punkter. 

 

Konklusion 

HB tog orienteringen til efterretning.  

 

HB konstaterede, at flere medlemmer af dagsordenudvalget selv har indsendt dagsordensforslag 

og drøftede habilitet i den forbindelse. HB henstiller til DU, at man undlader at deltage i drøftelsen 

af de forslag, hvor man selv stiller forslag eller er medstiller. 

 

HB vil også gerne have mulighed for at deltage i drøftelsen af økonomi og budgetopstilling, som er 

blevet lovet forslagsstillerne til det ene forslag. 
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2.2  
 

 

2.2 - Godkendelse a f dagsor den  

2.2 - Godkendelse af dagsorden Rikke Friis Højland  

HB skal godkende dagsorden for repræsentantskabsmødet d. 24. november forud for udsendelse 

til deltagerne.  

 

Konklusion 

HB godkendte dagsorden og besluttede, at mødet afsluttes med en valgfri øl/sodavand frem til kl. 

17. 

HB besluttede at skrive ind i dagsorden, at man skal have afstemningsapp’en klar før 10.30. 

 

 

2.3  
 

 

 

2.3 - AP 202 6-2 027 og budget 202 6  

2.3 - AP 2026-2027 og budget 2026 Luise Sanderhoff 

Østerlund  

HB skal godkende budget 2026 samt sagsfremstilling vedr. budget og AP til REP og beslutte 

stemmeanbefalinger til evt. ændringsforslag samt beslutte hvem fra HB, der fremlægger HB’s 

stemmeanbefaling på de enkelte forslag. 

 
Sekretariatet gennemgik de 7 modtagne forslag og sekretariatets indstilling til håndtering. 

 

 

Konklusion  

 

AP-forslag 1 - budget 2026 

HB godkendte sekretariatets forslag. Mosegaard præsenterer. 

 

AP-forslag 2 - landbrugspolitik 

HB godkendte sekretariats forslag. Da der er enighed, bliver der nok ikke debat, men det er op til 

dirigenten. Hvis ikke præsenterer Sebastian Krab.  

 

AP-forslag 3 – unges repræsentation 

HB godkendte sekretariatets indstilling. Mikkel Ejsing præsenterer. 

 

AP-forslag 4 - introkurser 

Sekretariatet har været i dialog med forslagsstillerne og foreslået et kompromis, men 

forslagsstillerne synes ikke, at de er blevet imødekommet nok. HB besluttede at stille 

kompromisforslaget til ændringsforslaget på egne vegne. HB godkendte sekretariatets indstilling. 

Birgitte fremlægger kompromisforslaget. 

 

HB havde følgende drøftelser om forslaget 

HB er enig i, at der er behov for kurser, og både fysiske og digitale kurser fungerer godt på hver 
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sin måde. Det er vigtigt med fleksibilitet, så vi kan prøve forskellige ting af for at sikre, at vi får flere 

med. Med de digitale kurser kan vi få flere med fra hele landet og også afholde kurser oftere som 

fx ved introkurser. De fysiske kurser kan noget andet, og det er godt at bringe folk sammen. 

Digitale introkurser kan oplagt følges op af fysiske kurser. Fx ifm. samrådsmøder. Fysiske kurser 

er mere ressourcekrævende både i tidsforbrug og dyrere i lokale- og transportudgifter. 

 

AP-forslag 5 – fredninger 

HB bakker op om sekretariatets indstilling.  

Sebastian Jonshøj fremlægger. Mikkel Ejsing er to’er. 

 

HB anerkender, at forslagsstillerne har en pointe. Vi har bare valgt at skrue ned i 2026 med håbet 

om at skrue op igen i 2027. Svaret justeres en anelse, og i fremlæggelsen understreges, at vi har 

en stor portefølje af igangværende sager, og at det er vigtigt også at holde fokus på at skabe 

fremdrift og få afsluttet sagerne.  

 

Forslag 6 – Grøn trepart og havindsats 

HB godkendte sekretariatets indstilling med en tilføjelse af en rundere passage, som taler ind i 

synergierne, og at vi selvfølgelig har blik for, at der er en sammenhæng. Dog indstiller HB til et nej, 

fordi man allerede har udpeget 31 % beskyttet natur i havplanen, og der er ikke et vindue for at 

åbne placering af de beskyttede områder lige nu. Grøn trepart og beskyttet hav er to forskellige 

ting, og processuelt er det ikke oplagt at tænke sammen. 

Michael Kruse præsenterer HB’s indstilling. 

 

Forslag 7 – Grøn pulje til lokale naturprojekter 

HB bakker op om projektet. Dermed udgår punktet formentlig, men det er op til dirigenten. Hvis 

ikke præsenterer Sebastian Krab.  

 

Budget 2026 

Luise nævnte justeringer siden sidst. Resultatet er ændret til 5.000 kr. HB godkendte budgettet.  

 

2.4  
 

 

 

2.4 - Godkendelse a f indstilling vedr. grønt landsmøde og repræsentantskabsmøder  

2.4 - Godkendelse af indstilling vedr. grønt 

landsmøde og repræsentantskabsmøder 

Mikkel Havelund  

HB skal godkende sagsfremstilling til repræsentantskabsmødet vedr. grønt landsmøde og 

repræsentantskabsmøder fremadrettet og beslutte, hvem der præsenterer forslaget på REP. 

 

På sidste møde besluttede HB at afholde grønt landsmøde med lidt besparelser, og hvert andet år 

holdes digitalt repræsentantskabsmøde om efteråret. Der skulle evalueres på, hvordan det grønne 

landsmøde påvirker antallet af stemmeberettigede, og det er der tilføjet et afsnit om jf. 

behandlingen i dagsordenudvalget (bilag 2.1). 

 

Konklusion 

HB godkendte sagsfremstillingen med tilpasninger omkring lørdagens program og målgruppe for 

fredagen. 

Christian Prip præsenterer forslaget. Mosegaard er 2’er. 
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HB havde følgende bemærkninger 

HB drøftede, om det er tilstrækkeligt at evaluere på dem, der deltager i det grønne landsmøde. 

Man kunne også spørge dem, der ikke mødte op, eller dem der deltager på efterårets 

repræsentantskabsmøde. Sekretariatet har dog lavet en rundringning til de afdelinger, som 

sjældent deltager. HB drøftede også sekretariatets deltagelse i evalueringen og i grønt landsmøde 

samt tendenserne ift. antallet af stemmeberettigede fra år til år. 

 

HB opfordrede til, at der lægges mere af repræsentantskabsmøde-programmet ind om lørdagen, 

så tyngden fordeles mere jævnt over de to dage. 

 

HB ønsker derudover at formuleringen omkring fredagen gøres bredere med en åbenhed over for 

ressourcer etc., så vi er er mere fri til at tilrettelægge fredag efter, hvad der giver mening 

ressourcemæssigt og strategisk. Sekretariatet svarede, at det kan skrives lidt rundere ift. hvem der 

er målgruppen fredag, men der er noget budget- og personaleressourcemæssigt i 2026, som gør, 

at der måske skal skrues lidt ned.  

 

 

2.5  
 

 

 

2.5 - Godkendelse a f indstilling vedrørende logo  

2.5 - Godkendelse af indstilling vedrørende logo Søren Mollerup Dawe  

HB skal beslutte, om HB ønsker at fastholde beslutningen fra sidste møde om at sætte tre forslag 

til afstemning. Eller frafalde det oprindelige forslag, hvorved HB i stedet fremsætter to forslag til 

afstemning, som er sekretariatets indstilling. HB skal godkende navnepakke med fire versioner 

samt beslutte, om logoet skal sættes til afstemning med eller uden navnetræk.  

 

Konklusion 

HB besluttede at reducere antallet af logoer til 2, hvor flertallet i HB peger p logo nr. 2. 

HB besluttede at godkende navnepakken med 4 versioner. 

HB besluttede at sætte logoet til afstemning uden navnetræk 

HB godkendte sagsfremstillingen. 

HB besluttede, at sekretariatet designer præsentationen og afklarer, hvem der præsenterer 

forslaget. Maria og Krab tilbyder sig. 

 

Det skal være tydeligt i præsentationen, hvad vi har flyttet os fra, og at vi har rykket os på 

baggrund af høringsrunden. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 
HB-møde - 03-11-2025 5 

 

3  
 

 

 

3 - Budgetopfølgning Q3  

3 - Budgetopfølgning Q3 Luise Sanderhoff 

Østerlund  

Det indstilles, at HB godkender budgetopfølgning for tredje kvartal 2025 samt beslutter disponering 

af merindtægten fra frie arvemidler på cirka 3 mio. kr. 

Beslutning: 

HB godkendte budgetopfølgningen. HB besluttede, at merindtægten fra frie arvemidler på cirka 3 

mio. kr. dels disponeres til dækning vedr. købet af elbil (250 t. kr.), udgift til outplacement, 

hensættelse til løn til opsagte medarbejdere (665 t. kr.) samt til dækning af forventet negativ 

regulering på værdipapirerne (2,4 mio. kr.)  

Det blev understreget, at det er HB, der beslutter forvaltningen af ekstra arvemidler. 

 

 

 

4  
 

 

 

4 - DN som donor for ny tænketank 

4 - DN som donor for ny tænketank Lars Midtiby  

HB skal beslutte, om DN skal indtræde i donorkredsen for ny tænketank. 

 

 

Konklusion 

HB besluttede, at DN skal indtræde i donorkredsen for ny tænketank. Det er en god mulighed for 

DN, og det vil være godt for debatten i Danmark. Beløbet kan dækkes af det eksisterende 

analysebudget. 

Punktet var fortroligt. 

 

 

 

5  
 

 

 

5 - Proces for landbrugspolitik 

5 - Proces for landbrugspolitik Daniel Hauberg,  

Jacob Mark  

HB skal godkende procesplan for udvikling af en ny landbrugspolitik – herunder tidslinje, 

inddragelse og aktiviteter mm.  

 

 

Konklusion 

HB godkendte procesplanen.  
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HB havde følgende bemærkninger: 

HB takkede for et godt procesdokument, men opfordrede til at HB’s rolle foldes mere ud, herunder 

hvornår HB skal på banen, og hvornår skal de holde sig tilbage. HB finder det positivt, at MFU 

proaktivt stempler ind og er en del af processen. MFU har en særlig rolle og ekspertise, som bør 

bringes i spil. PFU vil meget gerne bidrage til processen og kan fx stå for et af arrangementerne.  

 

HB bad sekretariatet overveje om stake holders skal ind tidligere i processen, fx allerede på 

seminaret, så de bliver en del af inspirationsfasen. Sekretariatet svarede, at man vil gerne mødes 

med alle relevante parter og opfordrede HB til at sende en mail med forslag. 

  

HB påpegede, at det er vigtigt, at ejerskabet i dansk landbrug behandles i processen. HB advarer 

mod begrebet agro økologi, som også kan dække over konventionelt landbrug.  

 

HB understregede, at det er meget vigtigt, at vi bliver meget tydelige i at kommunikere, at det er 

nu, vi skal vi holde os til for at få indflydelse på politikken. 

 

 

 
 
 

6  
 

 

 

6 - Orientering om Skovsgaard 

6 - Orientering om Skovsgaard Maria Reumert 

Gjerding  

HB orienteres om status på Skovsgaard og udfaldet af retssagen. 

 

Konklusion 

HB tog orienteringen til efterretning. 

Maria fortalte, at der er faldet dom i retssagen. Den er faldet meget entydigt ud til Danmarks 

Naturfonds fordel. To af spørgsmålene er blevet afvist af domstolene, og Danmarks 

Naturfond blev frifundet ift. permanent ekstensivering. Skovsgaards Fond har besluttet at 

anke sagen til landsretten. Der er formentlig tid i landsretten i 2026 eller 2027.  

 

Maria orienterede om, at det derudover går godt i Danmarks Naturfond. Vi har løftet 

naturområder, vi udvider og opkøber naturarealer, der kommer styr på aftaler etc.   

 

HB efterlyste at blive orienteret om retssagen umiddelbart efter dommen, hvilket 

sekretariatet tog til efterretning. 

HB efterspurgte en drøftelse om informationsniveauet generelt. 
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7  
 

 

 

7 - Gensi dige orienteringer  

7 - Gensidige orienteringer Lars Midtiby  

 

Sekretariatet 

Sekretariatet orienterede om nyansættelser og stillingsophør. 

HB tog orienteringen til efterretning. 

 

Kompensation ift. lokale treparter 

HB drøftede, om der kan skaffes midler til lønkompensation til dem i de lokale treparter, der 

har et job og må tage fri for at deltage i forhandlinger. Som minimum som en erkendtlighed 

op til jul.  

Sekretariatet svarede, at de anerkender ønsket om erkendtlighed, og man har også 

undersøgt mulighederne. DN kan bruge midler til en fejringsmiddag, men ikke give gaver 

eller økonomiske kompensationer med NOVO-midlerne. 

 

Evaluering af lokale treparter 

Det blev påpeget, at de lokale repræsentanter er ved at være møre efter et intenst forløb. 

HB foreslog, at laves en evaluering og tages stilling til, hvordan vi kører processen videre i 

2026, og om det er samme personer, der skal sidde i treparterne. Sekretariatet svarede, at 

de anerkender, at det har trukket store veksler, men at man gerne vil fastholde flest mulige 

DN-repræsentanter pga. den forhandlingskapital og de relationer, der er opbygget. Det 

næste forløb forventes at blive anderledes, og det vil forventeligt aftage i tempo og intensitet. 

 

Status på omlægningsplaner 

Sekretariatet orienterede om, at vi er i mål med 17 ud af 23 omlægningsplaner. 

Grundlæggende ser det godt ud. Vi er langt over mål på kvælstof, og der er landet flotte 

aftaler de fleste steder.  

 

Arter.dk 

Artsdatabasen som danner grundlag for al forvaltning af naturen i Danmark mangler fortsat 

finansiering. Der er behov for permanent, statslig finansiering. DN er nogle af de eneste, der 

kan sige det, så det bliver hørt. Der er behov for, at der arrangeres et møde med Maria og 

Lars mhp. at lave en strategi. 

 

Nyt fra HB 

Sebastian Krab er trådt ud af bestyrelsen i DN Aalborg.  

 

Mikkel Ejsing er nu medlem af bestyrelsen i DN Holbæk, og der er kommet ny forperson i 

DN Brøndby. 

 

Michael Kruse er blevet inviteret af Naturskyddsföreningen i Göteborg til at fortælle om 

treparten i januar/februar. 
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8  
 

 

 

8 - Evt. og evaluering af mødet 

8 - Evt. og evaluering af mødet 
 

HB’s mødereferater 

Det blev påpeget, at diskussionerne på HB-møderne refereres i høj detaljegrad. Referaterne 

skal afspejle de overordnede drøftelser og konklusioner. Det vil blive justeret fremadrettet. 

Man kan sige, hvis man er uenig i en konklusion, men ellers holder referatet sig på et 

overordnet niveau og afspejler, at HB er en samlet ledelse af foreningen.  

 

Skovrådet 

Der var frist for genudpegning til Skovrådet i fredags. Der skal indstilles to mænd og to 

kvinder. Birgitte og Sebastian stiller sig gerne til rådighed igen.  

 

Evaluering 

HB evaluerede mødet: 

Godt materiale – det har været et tungt møde ift. arbejde fra sekretariatet.  

Der blev udtrykt ønske om, at materialet kommer tidligere. Sekretariatet svarede, at lige ift. 

materialet til REP er vi bundet af nogle frister, som gør, at det først kan sendes nogle dage 

før mødet. Det var også varslet ifm. godkendelse af mødekalenderen. 

 

 

 

 

 

 

 


